



НЕ ВЫЕЗЖАЯ ЗА ПРЕДЕЛЫ ОБЛАСТИ...

В новых экономических условиях, когда был закрыт колледж, готовивший специалистов библиотечного дела, когда средств на обучение за пределами области, оплату проезда к месту учебы и обратно не хватало, перед библиотечной системой с особой остротой встали задачи повышения эффективности использования уже имеющегося кадрового потенциала, разработки системы обучения и повышения квалификации вновь принимаемых специалистов, особенно из числа не имеющих специального профильного образования. Для этого во всех районных и городских библиотечных системах начали возникать различные обучающие школы.

С 2002 г. при отделе развития ОУНБ имени Л.Н. Толстого работает областная Школа профессионального мастерства (ШПМ). Система ШПМ предусматривает многоуровневую степень повышения квалификации. Мероприятия по профессиональному развитию рассчитаны на различные категории сотрудников. Программа школы динамична, она постоянно изменяется, в неё вносятся новые акту-

альные темы для изучения.

Важной частью закрепления в профессии является обучение тех, кто имеет непрофильное образование. В этом отношении очень привлекателен совместный проект Областной библиотеки имени Л.Н. Толстого и Челябинской государственной академии культуры и искусств по получению высшего библиотечного образования как второго высшего, с сокращённым курсом обучения.

Так, в 2007 г. после долгих переговоров, решений всех организационных вопросов началось обучение первой группы слушателей академии из 13 специалистов областных, районных, сельских библиотек. Изучались только специальные предметы, которые читали опытные преподаватели, многие из которых имеют учёные степени, огромный опыт преподавательской и практической работы. Например, Зоя Витальевна Руссак — кандидат педагогических наук, доцент,

Изменения, произошедшие в жизни страны и общества в начале 1990-х гг., потребовали новой региональной кадровой политики, в том числе и на уровне каждого библиотечного учреждения культуры. Для Костанайской областной библиотеки имени Л.Н. Толстого это выразилось в стремлении восполнить те потери в ежегодном пополнении новыми специалистами, которые явились результатом разрыва прежних отношений с вузами и средними специальными учебными заведениями, а также оттока специалистов в страны ближнего и дальнего зарубежья.

заслуженный работник культуры РФ. Начала сельским библиотекарем, окончила Ленинградский институт культуры, стажировалась в Соединенных Штатах Америки. Не покривлю душой, если скажу, что посещали её занятия с огромным интересом, черпая из них информацию, необходимую в повседневной работе. Слушатели узнали имена людей, посвятивших свою жизнь профессии, познакомились со множеством нормативных документов о внедрении инновационных технологий, одним словом, перед ними возник весь спектр мирового библиотечного дела. Завершением обучения стала защита дипломных проектов. Каждый слушатель связал дипломную работу с собственной практикой.



Первый выпуск Челябинской государственной академии культуры и искусств

Большая часть выпускников защитилась на «отлично», получив право преподавания по специальности «Информационно-библиографическая деятельность».

В 2009-м начала обучение новая группа уже из 29 человек. К специалистам из государственных учреждений присоединились работники школьных, вузовских и ведомственных библиотек.

В начале 2009 г. ректорат Челябинской академии предложил обучать специалистов, имеющих среднее специальное образование. Началась кропотливая разъяснительная работа для привлечения коллег, не имеющих высшего образования. Результат превзошёл все ожидания. Документы подали 45 человек. Многих привлекло то, что обучение проходит на базе Областной библиотеки имени Л.Н. Толстого, что можно, никуда не уезжая из области, отучившись 3,5 года, получить диплом о высшем образовании.

Проблема отсутствия в области учебного заведения, готовящего профессионалов, обсуждалась много лет, и, наконец, в этом году на базе педагогического колледжа было открыто библиотечное отделение. Специалисты ОУНБ имени Л.Н. Толстого, выезжая в районы и приглашая на свои семинары директоров районных библиотек, постоянно информировали о том, что набирается группа для обучения библиотечному делу на бюджетной основе. Набрали 25 человек. В основном это прошлогодние выпускники школ, ребята из сельской местности, которые после окончания обучения готовы ехать в деревню и пополнить ряды специалистов.

Также с 2009 г. на базе Социального колледжа начала заочное обучение группа из 15 человек. Как видите, и в условиях финансовой нестабильности можно обеспечить качественный рост специальных знаний и навыков работников библиотек всех уровней, позволяющий соответствовать новым требованиям к уровню подготовки профессионального библиотекаря.



ШКОЛА ТАЛАНТОВ В ДЕЙСТВИИ

В Национальной библиотеке Республики Карелия успешно работает проект «Выездной читальный зал». В него входят Дни информации, Дни специалиста, профильные просмотры и презентации. Это позволяет познакомиться с новыми материалами и услышать комментарии коллег.

Для школ и техникумов организована игра-путешествие «Мой Петрозаводск», посвящённая историческому облику столицы нашей республики. Здесь ребята получают не только знания, но и небольшие поощрительные призы. В районах края проводятся литературные вечера с участием писателей и поэтов. К примеру, в посёлке Гирвас свои произведения и книги представляло целое созвездие авторов из поэтической студии «Свой голос». Среди них Светлана Захарченко, Елена Харламова и создатель студии Надежда Борисовна Васильева. Всякий раз писатели с удовольствием знакомят со своими произведениями жителей городов и посёлков республики, поскольку любое творчество всегда нуждается в отклике. Для всех желающих открывает свои двери передвижная картинная галерея. Экспозиции признанных мастеров и самодеятельных художников размещаются в стенах муниципальных библиотек. Среди постоянных авторов — заслуженный деятель искусств Республики Карелия Бадри Топурия, заслуженный художник РФ Александр Каштанов. Ну и, наконец, сотрудники библиотеки помогают организовать мастер-классы по прикладному творчеству совместно с объединением «Северные гобелены». Особое внимание уделяется молодёжи. Часть проекта «Представляем молодых», который разработан специалистами отдела общих читальных залов под руководством Людмилы Павловны Мамонтовой, превратила помещения НБ РК в своеобразную творческую студию и выставочный зал. И сегодня каждый читатель может вписать свою страничку в творческую летопись, стать героем своей истории, которая, возможно, определит всю его дальнейшую жизнь.

Лариса ФЕКЛИСТОВА,
ведущий библиотекарь
Национальной библиотеки
Республики Карелия